

聚焦台州职业教育发展系列报道

去年,台州中职毕业生初次就业率99.32%,工作表现可圈可点,即便如此——

中职毕业生“第一选择”依旧是升学

本报记者谷尚辉 盛鸥鸥

哪类教育的就业率最高?不是研究生,不是本科生,而是中职毕业生。市教育局数据显示,台州的2020年届高职毕业生初次就业率95.76%,毕业生留台率达37.87%,专业对口率90.39%。中职毕业生取得双证书率99.79%,体质实际达标率95%以上,初次就业率99.32%,堪称适龄青年中最容易就业的人群。

人们对中职教育的看法在转变

“学习不好的才读中职。”在陈小兵的印象里,这是10年前人们对中职学生的看法。当年,他也因为成绩中等,没念完初三,就报名黄岩第一职业技术学校春季班,选择了机电一体化专业。他觉得,就算上了高中,也不一定考得上满意的大学,还不如早点学一门手艺,早日步入社会补贴不富裕的家庭。

如今,他已是金工车间副主任。他获得过浙江省职业技能大赛工具钳工比赛第一名,曾被评为“浙江省技术能手”“全省杰出青年岗位能手”“浙江省首席技师”。

他还领办浙江省技能大师工作室,2018年成为浙江省最年轻的“浙江工匠”,2019年被授予“浙江省劳动模范”荣誉称号。

在黄岩第一职业技术学校的老师眼里,他就是那个最优秀的毕业生。

而陈小兵在企业奋斗的10年间,人们对中职学生的看法也发生了转变。

“现在的技术人员,凭着一技之长,很多在职业道路上发展得很好。”陈小兵说,就业时技术型人才更加吃香,让家长和学生在选择时更加理性,这也是近年来选择中职的学生越来越多的原因,中职学校的录取分数也接近了普高。

多数中职学生选择毕业后升学

中职教育逐年发展,但陈小兵仍然觉得,虽然有技术傍身,中职毕业生还是底蕴不够,在后续职业发展中需要更多的努力去弥补。

这在多数中职毕业生的选择上有所反映。台州一所中职学校对毕业生职业发展状况调查显示,多数学生选择毕业后升学,主要原因是提高学历、学习知识或增强技能,六成以上的学生认可升学的价值。

“经历过大学,理论知识更为扎实。”陈小兵说,这对就业后的职业发展大有益处,理论基础有了实践验证,发展潜力更大。

这份调查报告还显示,受雇就业毕业生的工作表现可圈可点,近半数在工作中取得过一定成绩,但是仅两成多的毕业生满意目前的工作待遇,近半数毕业生不太满意目前的工作。

“很多企业的技术岗位也有很高的要求。”温岭市职业技术学校机电服装系副主任王志祥说,他曾经去企业调研,发现一些研发岗位对学历有硬性要求,企业方觉得中职学生即便技术过硬,但提升空间有限,他们的知识储备决定了发展上限。

这些岗位要求也迫使现在的中职学生更加重视学历。王志祥说,虽然现在在中职学生进入企业后,工资收入都还不错,但是家长更看重孩子的未来发展。

台州被列为国家职业教育创新高地建设试点城市

“随着‘中本一体化’试点等工作的

不断推进,中职学生的升学通道逐渐畅通。”台州市教育局高等职教处处长郑琳说,这些都给学生和家长带来了更多选择。

去年3月,台州和温州被教育部列为国家职业教育创新高地建设试点城市。郑琳说,当前职业教育进入高质量发展新阶段,高地建设国家试点也提出新要求。

不过,市教育局调研发现,我市职业教育仍存在一些短板和弱项,比如职业教育整体实力与经济实力不匹配,县(市、区)职业教育发展不平衡;职业院校在服务企业、服务社会的能力和层次总体欠缺,社会对职业教育偏见仍然相对较重,现代职业教育体系需要进一步完善等。

为了加快国家职教创新高地建设进程,市教育局深入学校、企业开展调研,召开不同层次、相关专家的座谈会、论证会,逐渐形成《关于建设职教“窗口”城市工作方案》(送审稿)。

不仅如此,近年来,我市也坚持以省中职教育现代化建设工程、省职业院校“双高计划”为引领,稳步提升职业院校基础能力。近5年培养17万高技能人才,连续11年职教专业在全省中职学生创新创业大赛上创佳绩,一大批创新创业典型涌现,在服务企业发展、乡村振兴中发挥巨大作用。

芦浦——

小型船舶装“雷达” 数字赋能强监管

本报讯(记者郑红 通讯员林青)7月19日上午,在玉环市芦浦镇分水山附近海域,渔民蔡其法忙着对海上养殖基地的围栏进行加固。“我早上接到台风撤离的通知后,上午抓紧时间加固围栏,下午前完成并撤离,保障自身安全的同时,尽量将养殖场的损失风险降到最低。”

受今年第6号台风“烟花”影响,玉环市港航口岸和渔业管理局要求所有在外渔船全部停止作业,最晚须在7月19日晚上8时前就近回港避风。当天,玉环在外作业渔船陆续回港避风,提前做好防台准备,蔡其法也赶在天黑前驾驶小型养殖渔船(运输服务船只)回到了岸上。

“小型船舶是海上渔业安全监管的重点也是难点。”芦浦镇副镇长瞿仁良告诉记者,大型船舶有北斗船舶动态监管系统,但小型船舶由于无电源、空间小,以及没有防潮设施等问题,无法与大型船舶一样装配搭载信息化终端设备,导致其动向不易掌握,因此存在监管不全面、监管不到位的问题。

针对这些问题,芦浦镇自主开发小型船舶智慧动态管理系统,通过数字化赋能,实现精准化管理,筑牢渔船管理安全防线。

据介绍,小型船舶智慧动态管理系统不仅整合了渔业、交通、海事等相关部门的基础数据,可向渔民发布特殊情况预警,而且对小型船舶作业范围设置电子围栏,通过雷达和视频监控等感知设备智能管控,可实现24小时高效动态闭环监管,从而提升对应急事件的反应和处置效率。

“以前,小型船舶管理都是通过人防的传统手段,自从辖区内所有小型船舶纳入系统后,管理不仅精准化,而且可视化。”当天,瞿仁良通过管理系统确认,辖区内的23艘小型船舶均已回港避风。

街巷微闻

车辆超载被查获 乘客安全送到家

本报讯(通讯员沈晨曦 施磊 朱灵超)一辆核载7人的面包车,却硬生生塞进了25个人。7月16日晚8时20分许,三门县公安局花桥派出所民警查获此车后,立即对驾驶员进行了批评教育,并开具强制措施凭证,依法扣留了面包车。

“警察同志,我们干了一天活,又累又饿,你要是把车扣了,我们就回不了家了。”眼看车子被扣留,车上乘客一听走不了了,纷纷向民警求情。据了解,车上的25名群众均是花桥镇人,白天到临海打杂工,晚上回家时错过了班车,于是挤到了一辆车里。

考虑到这些群众居住地离执勤点有一段路程,执勤点附近也没有任何公共交通,让他们步行回家既费时又不安全。民警一边耐心向群众讲解超载的危害,取得他们的理解,一边向所领导汇报,专门调派了两辆警车,送他们回家。

当晚9时许,25名群众被安全送到家中。

老人滞留隧道 民警助其回家

本报讯(通讯员杨潇潇)“你好,我们工地上发现一个老人,躺在隧道里不走,讲话也有点犯迷糊。”近日,路桥区公安局螺洋派出所接到辖区某工程项目负责人的求助电话。

接警后,民警迅速赶到现场,在螺洋上寺前隧道内看到了老人。“这里路不好走,我们工作人员爬上来都费劲,也不知道老人是怎么上来的。”工作人员说。

“阿公,你家在哪里?”民警耐心询问,老人却说不清自己的住址,也不愿离开隧道。

“阿公不用你走路,等下我们送您回去!”沟通一阵子后,老人情绪慢慢舒缓,同意离开隧道,不过却是倔得很,不愿让人搀扶,也不愿让人背,执意要自己拄着拐杖走路,一行人只好在一旁仔细看护。

民警带老人回到派出所,一边送上热腾腾的午饭,并安排老人休息,一边查找联系老人的家属。当天下午,家属匆匆赶到派出所,看到老人安然无恙,握住民警的手连声道谢。

经了解,迷路老人今年85岁,当天出门溜达,不知不觉进了隧道里,觉得风大凉快就躺下休息,醒来时却想不起回家的路。

警方提醒:家里有高龄老人,子女一定要多关心和照顾。出门时,最好在老人身上备好联系卡,以便走失后及时联系。

22日至23日中到大雨,24日起有强风暴雨

这份台风防御指南请收好

本报记者郑红

本周天气舞台的主角,从高温变成了今年的第6号台风“烟花”。根据气象部门的预测,台风“烟花”将于7月21日夜间进入东海海面,并逐渐向浙闽沿海靠近,或于25日凌晨到上午在浙闽沿海登陆。受其影响,22日至23日我市有中到大雨,局部暴雨;24日起有暴雨到大暴雨和沿海强风过程,台风中心附近经过海域风力可达13—15级。

强风、暴雨和风暴潮是台风的三大帮凶。浙江省防指强调,台风“烟花”强度高、

水汽充足,登陆时又恰逢天文大潮期(农历六月十五左右),将对我省造成严重影响,特别是温州、台州等沿海地区。根据《台州市防汛防台抗旱应急预案》,台州市防指已于7月19日晚上6时启动防台风Ⅳ级应急响应。

台风“烟花”与“查帕卡”之间可发生相互影响,路径仍存在一定变数,提醒大家要随时关注台风动态消息,提前做好相关防御工作。

首先要学会看懂台风预警信号,做好相应准备。中央气象台发布的台风预警信号分为四级:台风蓝色、黄色、橙色与红色

预警信号,预警信号颜色由浅到深,代表影响程度和防御等级越来越高。

强风有可能吹倒高空设施、高空物品、路边行道树等。在台风来临前,有关部门要做好户外广告牌的加固,拆除易被风吹倒的搭建物;建筑工地要做好临时用房的加固,并整理、堆放好建筑器材和工具;园林等部门要加固城区的行道树;市民要将室外的花盆等存在安全隐患的物品转移至室内,以防被风吹落伤人。

风暴潮可掀翻海上船只,冲垮码头、养殖场以及各类设施,冲走海边人员,其威力不可小觑。因此,沿海地区要检查、加固海

堤及港口设施,防止船舶走锚、搁浅和碰撞,相关水域水上作业和过往船舶应当回港避风,人员应撤离到安全地带。

按照往年的情况来看,许多市民对台风来临前的大浪充满好奇,有些人甚至会跑到海边看潮水。台风影响下,掀起的浪潮有数米甚至十几米高,人站在岸边很容易滑倒,因此看潮水的行为不可取。

此外,市民要提前检查家里的电路、燃气、下水道等设施是否安全、畅通,确保雨水、污水排放畅通,以防雨水倒灌至户内;对家里门窗进行检修加固,防止雨水渗入。

以8个少年警校分校为依托建立8支平安宣传队

玉环:暑期说防范 全城总动员

本报讯(记者郑红)“小警察们,恭喜你们毕业啦!”7月17日上午,玉环市少年警校200名小警学员历经一年学习,修满规定学分正式毕业。2016年建校至今,玉环市少年警校实现700名小警安全事故零发生,700户家庭违法犯罪零发生,成为助力平安玉环创建的“安全加油站”和“法治大舞台”。

进入夏季以来,全国各地溺水事故频发。近日,小警洪熙童主讲《炎夏防溺水 安全过暑假》短片,成为许多学生防溺水的“宝典”。记者了解到,玉环市少年警校制作了“小警说

防范”系列短片,为市民提供溺水、诈骗、交通事故等安全防范提示,既生动又入人心。

当天,由派出所民警、应急救援队员、金融机构从业人员、少年警校小警察等组成少年警校平安宣传队8支分队接受授旗。接下来,8支平安宣传队将以8个少年警校分校为依托,在玉环全市开展平安宣讲行动。

近年来,玉环市公安局以少年警校为载体,充分发挥家庭杠杆和安全宣传教育桥头堡的作用,开展“引导式、启发式、体

验式”安全教育,构建以平安家庭为平安玉环最小细胞单位的共建共治共享的社会治理新格局,全力打造现代城市少年警校新样板。

少年警校利用周末和假期开设安全教育系列课程,并将平安建设、安全防范等重要内容纳入课程,相继开展防通讯网络诈骗、跟交通事故说不、防溺水等全城总动员主题活动,让每一位小警察成为自己的“首席安全官”和“平安传播者”。

“防溺水、防诈骗、防交通事故已经成

为当今社会公共治理领域的一个热点,也是一个难点,我们希望通过少年警校这种形式,培养孩子的安全意识、独立意识、担当意识,达到教育一个人、带动一家人、影响一群人的目的,促进全社会共同打造平安玉环。”玉环市公安局宣传科科长陈富德说。

“少年警校的学习让我受益匪浅,不仅自己学到了许多防范知识,身边的同学、亲戚在我的带动下,也成了‘防范达人’,妈妈还考取了急救证。”洪熙童说。

新修订的《行政处罚法》7月15日起施行——

临海:“首违不罚”彰显执法温度



本报讯(通讯员杨玮吉 王玲)“我是新店刚开业,真不知道不能用高音喇叭招揽顾

客。”近日,在临海市古城街道一家男装品牌店外,临海市综合行政执法局执法人员考虑到该店系“初次违法”,尚未对周边居民生活造成严重影响,最终在对对其进行批评教育后,给予“不予行政处罚”的决定。

这是自今年7月15日《中华人民共和

国行政处罚法》施行以来,临海市综合行政执法局受理的首例“首违不罚”案件。

据了解,“首违不罚”是这次修订中明确提出的概念,就是对情节较轻的,并且及时改正,没有造成重大损失的违法行为免于处罚,借此来达到一个处罚与教育相结合的目的,给予违法行为人有自我改正的机会,使他在以后的行为中能够更遵守法律规定。

的,给予违法行为人有自我改正的机会,使他在以后的行为中能够更遵守法律规定。

古城中队指导员虞徽表示:“处罚向来不是执法的最终目的,‘首违不罚’是处罚与教育相结合的新模式,也是行政执法的温度表现,我们也将继续适时而用。”

下一阶段,临海市综合行政执法局将进一步梳理可适用“首违不罚”的具体事项清单,并细化执法规范标准以深度贯彻新行政处罚法放管结合、高效便民的立法原则,依法完善“三项制度”建设,推进综合行政执法“严格、规范、公正、文明”的新时代要求。



“小候鸟”看温岭

7月19日,温岭市青少年宫、箬横镇联合举办“童心向党 科创未来——‘小候鸟’看温岭”活动,来自箬横小学镇北校区、箬横四小的29位“小候鸟”走进温岭市青少年宫,感受科技的魅力,图为孩子们正在体验对战机器人项目。 本报通讯员朱国兵 江文辉摄

有滋有味惠生活,尽在“建行生活”APP

建行台州分行重磅推出“建行生活”APP,吃喝玩乐1元起

新客有礼

新用户注册登录“建行生活”APP,即可获得价值100元新人礼包。包含5折餐饮优惠券(最高立减60元),满21减20元外卖优惠券、满30减10元话费充值券、满30减10元电影优惠券。

签到赢好礼,生活小确幸

在建行生活APP内,每签到3天即可获得满20减10元外卖优惠券,签到满7天即可获得满30减20元外卖优惠券。

每日好券限时抢

每天10:00起,在建行生活APP可抢(包括但不限于)满100减30元、满50减20元、满30减9元美食品类券,满20减6元外

卖券,每周四、周五、周六、周日还可抢满30减9元电影券。

申请建行生活卡,福利月月拿

申请建行生活卡客户,每月在建行生活APP上使用生活卡支付满3笔(需每笔实付金额满10元及以上)或累计实付金额满200元及以上,次月10日前可获得建行生活APP发放的20元外卖立减券,此外建行生活客户在建行生活APP上使用生活卡支付,即可享受最低0.5元,最高88元的随机立减优惠。



扫码登录注册建行生活,还有更多福利等你来拿!活动长期更新,详情请咨询建行各网点。